



ଓଡ଼ିଶାର ବିକାଶ ପାଇଁ ନିଶା ନିବାରଣ ଜରୁରୀ

ପ୍ରହଲାଦ କୁମାର ସିଂହ

ଓଡ଼ିଶାରେ ନିଶାଦିକ ସଂଖ୍ୟା ବୃଦ୍ଧି ସହ ତାଳଦେଇ ବଡ଼ ଚାଲିଛି ଅପରାଧ, ସଡ଼କ ଦୁର୍ଘଟଣା, ରୋଗବ୍ୟାଧି, ବିଭିନ୍ନ କ୍ଷୟମର ହିଂସାକାଣ୍ଡ, ପାରିବାରିକ ଅଶାନ୍ତି, ନାରୀ ଓ ଶିଶୁ ନିର୍ଯ୍ୟାତନା ଭଳି ଅନେକ ଅପରାଧ। ନିଶାର ପ୍ରସାର ଯେତେ ଅଧିକ ହେଉଛି ତାହାର ସିଧାସଳଖ କୁପ୍ରଭାବ ବି ବେକାରୀ, ବେରୋଜଗାରୀ, ଆଳସ୍ୟ ଓ ଉପାଦାନ ଉପରେ ପଡ଼ୁଛି। ଶିକ୍ଷା, ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ, ଦାରିଦ୍ର୍ୟ ଦୂରୀକରଣ ଆଦି ବହୁ ସରକାରୀ ଯୋଜନା ବି ଏଥିଲାଗି ବାଟବନ୍ଧା ହେଉଛି। ବିଧାନସଭାରୁ ରାଜରାଜ୍ୟ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଦଳମତ ନିର୍ବିଶେଷରେ ନିଶା ବିରୋଧରେ ସ୍ୱର ଉଠୁଛି। ବିଶେଷ କରି ସହିଦୀର ସବୁ ସାମାଜିକ ଚର୍ଯ୍ୟାପକ ପରେ କାହା ନେତୃତ୍ୱ ଅପେକ୍ଷା ନ କରି ରାଜଧାନୀରୁ ଗାଁ ଗହଳ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ବହୁ ସ୍ଥାନରେ ମହିଳାମାନେ ମଦମୁକ୍ତି ଅଭିଯାନରେ ସାମିଲ ହେବା ସଙ୍ଗେ ସଙ୍ଗେ ଭାଟି ଭାଙ୍ଗିବା ଭଳି ଚରମ ପଦକ୍ଷେପ ନେଉଛନ୍ତି। ଅବସ୍ଥା ଏଭଳି ଗୁରୁତର ଥିବା ବେଳେ ଓଡ଼ିଶା ବିଧାନସଭାର ଅବକାରୀ ବିଭାଗ ଲାଗି ଥିବା ପ୍ରାୟା କମିଟି କିଛି ଯେଉଁ ମଦ ଦୋକାନୀ ଅଧିକ ମଦ ବିକ୍ରୟ ଯୋଗ୍ୟ ସରକାର ପୁରସ୍କୃତ କରିବା ଓ ଅଧିକ ବିଦେଶୀ ମଦ ଦୋକାନ ଖୋଲିବା ଲାଗି ସୁପାରିଶ କରିଛନ୍ତି।

ଜର୍ଷରନ୍ୟାସନାଳ ଜନସ୍ଵରୂପ ଫର ପଦ୍ମଲୋସନ, ସାଜନସେସ୍ ମାଧ୍ୟମରେ ଭାରତ ସରକାର କରାଉଥିବା ଜାତୀୟ ପରିବାର ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସର୍ବୋତ୍ତମ ରିପୋର୍ଟରେ ଓଡ଼ିଶାର ପୁରୁଷଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ପାଖାପାଖି ୪୦ ପ୍ରତିଶତ ମଦୁଆ ବୋଲି ଉଲ୍ଲେଖ କରାଯାଇଛି। ଗତ କିଛିମାସ ମଧ୍ୟରେ ଗଣମାଧ୍ୟମରେ ପ୍ରକାଶ ପାଇଥିବା ତଥ୍ୟ ମୁତାବକ କେଉଁଠି ମଦୁଆକୁ ଆକ୍ରମଣରେ ଯୋଗ୍ୟ ଆହତ ହେଲେଣି ତ ଆଉ କେଉଁଠି ମଦୁଆ ମହିଳା ଗ୍ରାହକ ଯୋଗିବନ୍ଦୁ ମଧ୍ୟ ଦୁର୍ଦ୍ଦିନୀକରଣ କଲେଣି। ସବୁ ସାମାଜିକ ସ୍ତରରେ ଚର୍ଯ୍ୟାପକ ମଦୁଆ ବାପା ଝିଅକୁ ଧର୍ଷଣ କରିବା ଓ ମଦୁଆ ପୁଅ ମା'କୁ ଧର୍ଷଣ କରିବା ଭଳି ଦୁଃଖଦ ଖବର ମଧ୍ୟ ପ୍ରକାଶ ପାଇଛି। ଏହାଛଡ଼ା ମଦୁଆକୁ ଉତ୍ତର ସମ୍ପର୍କରେ ପ୍ରାୟ ପ୍ରତିଦିନ ଗଣମାଧ୍ୟମରେ ଉଦ୍‌ବେଗଜନକ ସମ୍ବାଦମାନ ପ୍ରକାଶ ପାଉଛି। ଏମିତିକି ହିତାହିତ ଜ୍ଞାନ ହରାଇ ଏମାନେ ନରହତ୍ୟା, ଆତ୍ମହତ୍ୟା ଠାରୁ ଆରମ୍ଭ କରି ବହୁ ଜଗନ୍ୟ ଅପରାଧ ମଧ୍ୟ ଘଟାଉଛନ୍ତି। ସଡ଼କ ଦୁର୍ଘଟଣାର ମୁଖ୍ୟ କାରଣ ନିଶା ବୋଲି ସରକାର ବି ସ୍ୱୀକାର କରୁଛନ୍ତି। ମଦ ଓ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ନିଶା ଯୋଗୁ କେତେ ସାକ ମଥାରୁ ସିନ୍ଦୂର ଲିଭୁଛି, କେତେ ପିଲା ବାପ ଛେଡ଼ି ଛେଡ଼ି ଛାଡ଼ି, କେତେ ବାପାମା' ପୁତ୍ର ଶୋକ ଭୋଗୁଛନ୍ତି, କେତେ ସ୍ତ୍ରୀ ମଦୁଆ ସ୍ୱାମୀଙ୍କ ଦୈନନ୍ଦିନ ନିର୍ଯ୍ୟାତନାର ଶରଣ୍ୟ ହେଉଛନ୍ତି, ଆଇନ୍ ଶୃଙ୍ଖଳା ବ୍ୟବସ୍ଥା କେତେ ଭୁଣ୍ଡୁରୁଛି,

ନିଶାଜନିତ ରୋଗବ୍ୟାଧି ଓ ଦୁର୍ଘଟଣାରେ କେତେ ଧନଜନ ନଷ୍ଟ ହେଉଛି ଏବଂ ସାମାଜିକ, ଆର୍ଥିକ, ନୈତିକ, ରାଜନୈତିକ ଓ ପ୍ରଶାସନିକ ବ୍ୟବସ୍ଥାରେ କେତେ ଅବକ୍ଷୟ ଘଟୁଛି ତାହାର ହିସାବ କରିବାକୁ ସରକାର ପ୍ରସ୍ତୁତ ନୁହଁନ୍ତି। ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ନିଶାମୁକ୍ତି ଅଭିଯାନରେ ଓଡ଼ିଶା, ବିହାର ସମେତ ବିଭିନ୍ନ ରାଜ୍ୟରେ ଯେଉଁମାନେ ସକ୍ରିୟ କାର୍ଯ୍ୟ କରୁଛନ୍ତି ସେମାନେ ତଥ୍ୟ ସମ୍ବଳିତ ଯୁକ୍ତି ବାବୁଛନ୍ତି ଯେ ଗୋଟିଏ ଟଙ୍କାର ଅବକାରୀ ରାଜସ୍ୱ ପାଇଁ କ୍ଷତିର ପରିମାଣ ଅତିକମରେ ୧୦୦ ଟଙ୍କା।

ବ୍ରିଟିଶ୍ ସରକାର ସମୟରେ ପ୍ରଶାସନ କରାଯାଇଥିବା ବିହାର-ଓଡ଼ିଶା ଅବକାରୀ ଆଇନର ଲକ୍ଷ୍ୟ ଓ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ରାଜସ୍ୱ ସଂଗ୍ରହ ହେବ ବରଂ ନିଶା ନିୟନ୍ତ୍ରଣ ବୋଲି ଉଲ୍ଲେଖ ଅଛି। ତେବେ ସ୍ୱାଧୀନତାର ୭୨ ବର୍ଷରେ ଆମ ସରକାର କହୁଛନ୍ତି ଅବକାରୀ ଏକ ପ୍ରମୁଖ ରାଜସ୍ୱ ଅର୍ଜନକାରୀ ବିଭାଗ। ଏଠାରେ ଉଲ୍ଲେଖନୀୟ ଯେ ୯୦ ଦଶକରେ ବିକ୍ରି ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କ ସରକାର ବେଳେ ଓଡ଼ିଶାର ଅବକାରୀ ରାଜସ୍ୱ ପରିମାଣ ୭୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ଭିତରେ ସୀମିତ ଥିବା ବେଳେ ଏହା ବଡ଼ି ବଡ଼ି ୨୦୦୦-୦୧ ବର୍ଷ ବେଳକୁ ୧୩୫ କୋଟି ୩୫ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କାରେ ପହଞ୍ଚିଥିଲା। ସରକାରୀ ତଥ୍ୟ ଅନୁଯାୟୀ ୨୦୦୯-୧୦ ବର୍ଷରେ ଓଡ଼ିଶାର ଅବକାରୀ ରାଜସ୍ୱ ପରିମାଣ ୮୮୮ କୋଟି ୯୭ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ଥିବା ବେଳେ ଏହା ବଡ଼ି ବଡ଼ି ୨୦୧୪-୧୫ରେ ୨୦୩୮ କୋଟି ୭୯ ଲକ୍ଷ ଓ ୨୦୧୮-୧୯ ବର୍ଷରେ ୩୯୨୫ କୋଟି ୪୧ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କାରେ ପହଞ୍ଚିଛି। ୨୦୧୯-୨୦ ବର୍ଷରେ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ନିଶା ବେପାର ବାବଦରେ ୪,୨୦୦ କୋଟି ଟଙ୍କାର ଅବକାରୀ ରାଜସ୍ୱ ପାଇବେ ବୋଲି ଲକ୍ଷ୍ୟ ରଖିଛନ୍ତି। ତେବେ ନିଶାର ପ୍ରସାର କରି ରାଜସ୍ୱ ସଂଗ୍ରହ ପଛରେ କେତେ କଳା କାରବାର ଚାଲେ ଓ ନିଶା ଯୋଗୁ ସାମାଜିକ କ୍ଷତିର ପରିମାଣ କେତେ ତାହାର ହିସାବ ସରକାର ବିଅତି ନାହିଁ। କିନ୍ତୁ ସରକାରୀ ପୁଷ୍ଟପୋଷକତାରେ ମଦ ବେପାରୀଙ୍କ ସାମ୍ରାଜ୍ୟ ବଢ଼ାଇବା ପାଇଁ ହାତ ପାଆନ୍ତାରେ ମଦ ମିଳିବାର ଦୁର୍ଦ୍ଦିନୀ ପ୍ରଶାସନ ସୃଷ୍ଟି କରେ।

ଓଡ଼ିଶାରେ ମଦର ଯେଉଁ ଭୟଙ୍କର ଅଭିବୃଦ୍ଧି ଘଟୁଛି ସେ ସଂକ୍ରାନ୍ତରେ ବିଧାନସଭାରେ ଉପସ୍ଥାପିତ ସିଏକ୍ଟିକ୍ ଏକ

ରିପୋର୍ଟରୁ ଉଦ୍‌ବେଗଜନକ ତଥ୍ୟ ମିଳେ। ୨୦୦୬ରୁ ୨୦୧୧ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ଓଡ଼ିଶାର ଜନସଂଖ୍ୟା ଅଭିବୃଦ୍ଧି ହାର ବାର୍ଷିକ ମାତ୍ର ୧.୪ ପ୍ରତିଶତ ଥିବା ବେଳେ ଓଡ଼ିଶାରେ ବିଭିନ୍ନ କ୍ଷୟମର ଅଭିବୃଦ୍ଧି ହାର ବିଅର କ୍ଷେତ୍ରରେ ୬୨.୬୬ ପ୍ରତିଶତ, ବିଦେଶୀ ମଦ କ୍ଷେତ୍ରରେ ୪୮.୧୮ ପ୍ରତିଶତ ଓ ଦେଶୀ ମଦ କ୍ଷେତ୍ରରେ ୩୧.୭୦ ପ୍ରତିଶତ ଥିବା ଏହି ସିଏକ୍ଟି ରିପୋର୍ଟର ତଥ୍ୟ କହୁଛି। ଉକ୍ତ ରିପୋର୍ଟରେ ପୁଣି ଉଲ୍ଲେଖ ରହିଛି ଯେ ଅବକାରୀ ମାମଲାରେ ଦଣ୍ଡବିଧାନ ହାର ଓଡ଼ିଶାରେ ବାର୍ଷିକ ମାତ୍ର ୫ରୁ ୮ ପ୍ରତିଶତ ହେଉଥିବା ବେଳେ ୯୦ରୁ ୯୫ ପ୍ରତିଶତ ଅବକାରୀ ମାମଲାରେ ଅପରାଧୀମାନେ ଖସି ଯାଉଛନ୍ତି। ଏଠାରେ ଉଲ୍ଲେଖନୀୟ ଯେ ସରକାରୀ ଲାଇସେନ୍ସପ୍ରାପ୍ତ ମଦ ଦୋକାନରେ ମଦ କାରବାର ସହ ତାଳଦେଇ ଉଦ୍‌ବେଗଜନକ ହାରରେ ବଡ଼ି ଚାଲିଛି ଚୋରାମଦ ସାମ୍ରାଜ୍ୟ। ଲାଇସେନ୍ସ ପ୍ରାପ୍ତ ମଦ ଦୋକାନ ଚୋରାମଦର ଏହୁଡ଼ିଶାଳା ବୋଲି କଟକ ମଦମୁତ୍ୟୁ ଦୁର୍ଘଟଣାର ତଦନ୍ତ କରିଥିବା ବିଚାର ବିଭାଗୀୟ କମିଶନ, ଆର୍ଡିସି ଓ କ୍ରାଇମ୍‌ଗ୍ରାଣ୍ଡର ତଦନ୍ତକାରୀ ଅଧିକାରୀଙ୍କ ରିପୋର୍ଟରୁ ଜଣାପଡ଼େ। ସରକାର ଚଳାଉଥିବା ବ୍ୟକ୍ତି ବିଶେଷଙ୍କ ସମେତ ରାଜନେତାମାନେ ଚୋରା ମଦ ବେପାରୀଙ୍କ ପୁଷ୍ଟପୋଷକତା କରୁଥିବା ଏହି ରିପୋର୍ଟରେ ସ୍ପଷ୍ଟ ଉଲ୍ଲେଖ ରହିଛି।

ଅନ୍ୟ ଏକ ପ୍ରକାଶିତ ବେସରକାରୀ ତଥ୍ୟ ଅନୁଯାୟୀ ରାଜ୍ୟର ଜେଲମାନଙ୍କରେ

ଆପରିଜନକ ସାମଗ୍ରୀ ବି ହେଉଛି ଏହାର ପ୍ରମାଣ। ଏଥିରୁ ଅପରାଧ ସହ ନିଶାର ସମ୍ପର୍କ ଜଳଜଳ ଦିଶୁଛି। ଆମ ଦେଶର ଗଣତାନ୍ତ୍ରିକ ବ୍ୟବସ୍ଥାକୁ କଳ୍ପସିତ କରିବା ପାଇଁ କଳାଟଙ୍କା ଓ ମଦ ବ୍ୟାପକ ଭାବେ ନେତୃତ୍ୱ ନେଇ ସ୍ୱୟଂସହାୟିକା ଗୋଷ୍ଠୀ କିପରି ବ୍ୟବହୃତ ହୁଏ ତାହା ସଦ୍ୟସମାପ୍ତ ସାଧାରଣ ନିର୍ବାଚନ ବେଳେ ଜବତ ବିପୁଳ ଟଙ୍କା ଓ ନିଶା ସାମଗ୍ରୀରୁ ଜଣାପଡ଼େ। କଟକ, ଭୁବନେଶ୍ୱର ମହାନଗରରେ ମଦ କିଣୁଥିବା ଲୋକଙ୍କ ଭିତରୁ ଅନ୍ୟତମ ୩୫ ପ୍ରତିଶତଙ୍କ ବୟସ ୧୬ରୁ ୨୫ ଭିତରେ ଥିବା ବେଳେ ଗ୍ରାହକଙ୍କ ଭିତରୁ ପ୍ରାୟ ୩୮ ପ୍ରତିଶତଙ୍କ ବୟସ ୧୬ ବର୍ଷରୁ କମ୍। ଏହାଛଡ଼ା ସରକାରୀ ଦୋକାନରୁ ମଦ କିଣୁଥିବା ସୁବକଳ ମଧ୍ୟରୁ ଏହି ଦୁଇ ମହାନଗରରେ ୪୨ ପ୍ରତିଶତ ହେଉଛନ୍ତି ଛାତ୍ର ବୋଲି ବେସରକାରୀ ଅନୁଧ୍ୟାନରୁ ଜଣାପଡ଼ିଛି। ସରକାରୀ ରିପୋର୍ଟର ତଥ୍ୟ କହୁଛି ରାଜ୍ୟରେ ଘରୁଥିବା ସଡ଼କ ଦୁର୍ଘଟଣାର ଅନୁ୍ୟନ ୬୦ ପ୍ରତିଶତ ନିଶାଜନିତ କାରଣରୁ। ଏଥିରେ ଗତ ୧୦ ବର୍ଷରେ ୪୦ ହଜାରରୁ ଅଧିକ ଲୋକ ମରିଥିବା ବେଳେ ୧ଲକ୍ଷ ୨୦ ହଜାରରୁ ଅଧିକ ଆହତ ଓ ପ୍ରାୟ ୬୦ ହଜାର ପଲ୍ଲୁ ହୋଇଛନ୍ତି। ଏହି ପରିସଂଖ୍ୟାନ ଆଧାରରେ ୧୦ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ନିଶାଜନିତ ସଡ଼କ ଦୁର୍ଘଟଣାରୁ ଯେ ୨୫ ହଜାରରୁ ଅଧିକ ଲୋକ ମରିଛନ୍ତି ତାହା ନିଃସନ୍ଦେହରେ ସ୍ୱୀକାର କରାଯାଇପାରେ। ଏଥିପାଇଁ ନିଶାଦି ଯୋଗାଉଥିବା ପ୍ରଶାସନ ବି ସେତିକି ଦାୟୀ।

ଓଡ଼ିଶାରେ ନିଶାର ଭୟାବହତା ଯେନି ୨୦୧୩ ଏପ୍ରିଲ ମାସରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ଘୋଷିତ ରାଜ୍ୟ ସୁଦନୀତିରେ ଗଭୀର ଉଦ୍‌ବେଗ ପ୍ରକାଶ କରାଯିବା ସହ ମୁଦ ସମାଜକୁ ନିଶା କବଳରୁ ରକ୍ଷା କରିବା ପାଇଁ ଅଧିକରୁ ଅଧିକ ନିଶା ମୁକ୍ତ (ଆଲକହଲ ଫ୍ରି) ଗ୍ରାମ ଗଢ଼ି ତୋଳିବାକୁ ଲକ୍ଷ୍ୟ ଧାର୍ଯ୍ୟ କରାଯାଇଛି। କିନ୍ତୁ ଇତିମଧ୍ୟରେ ଆମ ରାଜ୍ୟରେ ନିଶାମୁକ୍ତ ଗ୍ରାମ ପରିବର୍ତ୍ତେ ଅଧିକରୁ ଅଧିକ ସଂଖ୍ୟକ ସୁଦକଙ୍କୁ ନିଶାଗ୍ରସ୍ତ କରାଯାଇଛି। ବିଧାନସଭାରେ

ଦଳମତ ନିର୍ବିଶେଷରେ ବିଧାୟକମାନେ ମଦ ଓ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ନିଶା ପ୍ରସାରଣର ଭୟାବହତା ଯେନି ଉଦ୍‌ବେଗ ପ୍ରକାଶ କରିଆସୁଛନ୍ତି। ଏମିତିକି ଶାସକ ବିଜେଡି

ଦଳର ଦୁଇ ଜଣ ବିଧାୟକ ମଧ୍ୟ ବିଧାନସଭାରେ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ନିଶା ନିବାରଣ ପାଇଁ ଦୁଇଟି ବେସରକାରୀ ବିଧେୟକ ପୂର୍ବରୁ ଆଣିଛନ୍ତି। ମଦମୁକ୍ତି ଆନ୍ଦୋଳନରେ ସକ୍ରିୟ ନେତୃତ୍ୱ ନେଇ ସ୍ୱୟଂସହାୟିକା ଗୋଷ୍ଠୀ ମାଧ୍ୟମରେ ମହିଳା ସଶକ୍ତିକରଣ କାମରେ ମାଡ଼ିଥିବା ପ୍ରମାଣ ବିଶୋଧୀ ଲୋକସଭାକୁ ନିର୍ବାଚିତ ହୋଇଛନ୍ତି। ଆଜିର ଦିନରେ ପ୍ରମୁଖ ନିଶାମୁକ୍ତି ଗାତ୍ର 'ମଦ ପାଣି ଅଛି ଯାହା ଘରେ, ନିତି ହଣାହଣି ତାହା ଘରେ'କୁ ଟାକ ସମର୍ଥନମାନେ ଗାଁରେ ଗାଁରେ ବୋଲୁଛନ୍ତି।

ନବକୃଷ୍ଣ ଚୌଧୁରୀଙ୍କ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀତ୍ୱ ସମୟରେ ଓଡ଼ିଶା ନିଶା ନିବାରଣ ଆଇନ୍ ୧୯୫୬ ପ୍ରଶାସନ କରାଯାଇଥିଲେ ବି ତାହା କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ହେଉନାହିଁ। ଅବକାରୀ ଆଇନ୍ ଓ ସର୍ଯ୍ୟାନରେ ଥିବା ନିଶା ନିବାରଣ ଦିଗକୁ ଉପେକ୍ଷା କରାଯାଉଛି। ସ୍ୱାଧୀନତା ଆନ୍ଦୋଳନର ଘୋଷିତ ପ୍ରତିଶ୍ରୁତିରୁ ନିଶା ନିବାରଣ ଥିଲା ଅନ୍ୟତମ। ଏବେ ଜାତିର ଜନକ ମହାତ୍ମାଗାନ୍ଧୀଙ୍କ ୧୫୦ତମ ଜନ୍ମବାର୍ଷିକୀ ପାଳନ କରାଯାଉଥିବା ବେଳେ ନିଶା ନିବାରଣ ପାଇଁ ଗାନ୍ଧୀଜୀଙ୍କ ମାର୍ଗଦର୍ଶନକୁ କିଛି କେନ୍ଦ୍ର ଓ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ଏତ୍ତାଇ ଦେଉଛନ୍ତି। ଓଡ଼ିଶାରେ ଦାରିଦ୍ର୍ୟ ପାଇଁ ନିଶା, ଆଳସ୍ୟ ଓ ଜଡ଼ତା ଦାୟୀ ବୋଲି ୧୯୩୮ରେ ମହାତ୍ମାଗାନ୍ଧୀ କହିଥିଲେ। କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ବ୍ୟାପାଉଥିବା ରତ୍ନରାମ ରାଜନ କମିଟି ୨୦୧୩ ମସିହାରେ କହିଲେ ଯେ ଓଡ଼ିଶା ହେଉଛି ଭାରତର ଅନ୍ୟତମ ପଛୁଆ ରାଜ୍ୟ। ମାଳ ମାଳ ସରକାରୀ ଯୋଜନାରେ ଲକ୍ଷ ଲକ୍ଷ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ ପରେ ଓଡ଼ିଶା ଦରିଦ୍ର ଓ ପଛୁଆ କାହିକି ? ମଦ ଓ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ କାରଣ ଯୋଗୁ ପ୍ରକୃତ ବିକାଶ ବାଟବନ୍ଧା ହୋଇଯାଇଛି। ଦୁନୀତି ଓ ଭ୍ରଷ୍ଟାଚାରର ଜନନୀ ତ ନିଶା। ଯେଉଁ ରାଜ୍ୟ ପ୍ରତି ସୁରାଦେବୀ ବରଦାୟିନୀ ହୁଅନ୍ତି ସେହି ରାଜ୍ୟ କାଳବେଦୀ ଉପରେ ଧ୍ୟ ସ ହୋଇଯାଏ। ଏ ପରିପ୍ରେକ୍ଷାରେ ମଦ ରାକ୍ଷସର ମୁକାବିଲା କରି ନିଜକୁ, ପରିବାରକୁ ଓ ସମାଜକୁ ରକ୍ଷା କରିବା ଲାଗି ଆମ ମା', ଭଉଣୀ ଓ ଝିଅମାନେ ଚରମ ପଦକ୍ଷେପ ନେଉଥିବା ବେଳେ ରାଜ୍ୟର ବୃହତ୍ତର ସ୍ୱାର୍ଥରକ୍ଷା ପାଇଁ ଦଳମତ ନିର୍ବିଶେଷରେ ସମସ୍ତେ ମଦମୁକ୍ତି ଅଭିଯାନରେ ସାମିଲ ହୋଇ ନିଶାମୁକ୍ତ ସମୃଦ୍ଧ ଓଡ଼ିଶା ଗଠନରେ ଅଗ୍ରଣୀ ଭୂମିକା ନେବାର ବେଳ ଆସିଛି। ସମୟର ଏହି ଆହ୍ୱାନକୁ ଗ୍ରହଣ କରି ସରକାରୀ ଓ ବେସରକାରୀ ସ୍ତରରେ ସଂକଳ୍ପବଦ୍ଧ ଉଦ୍ୟମ କଲେ ନିଶା ରାକ୍ଷସ ନିପାତ ହେବ ଏବଂ ନିଷ୍ଠିତ ଭାବେ ରାଜ୍ୟର ଆଗ୍ରଭୂମି ପ୍ରଗତି ଘଟିବ।



ଥିବା କଂସଦାଙ୍କ ଭିତରୁ ପ୍ରାୟ ୮୨ ପ୍ରତିଶତ ନିଶାଦି। ଯେକୌଣସି ସମୟରେ ରାଜ୍ୟର ଜେଲଗୁଡ଼ିକ ଉପରେ ଅତର୍କିତ ଚଢ଼ାଉ କରାଯିବା ବେଳେ ଜବତ ହେଉଥିବା ବିପୁଳ ପରିମାଣର ନିଶା ଓ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ



ଅଧିକ ମଦ ପିଆଇବେ

ତଥାଗତ ଶତପଥୀ

ମଦ ନିଷିଦ୍ଧ କଲେନି !

ଓଡ଼ିଶା ବିଧାନସଭାରେ ୧୨ ଜୁଲାଇ ୨୦୧୯ରେ ଉପସ୍ଥାପିତ ଅବକାରୀ ବିଭାଗ ଷ୍ଟିଂ କମିଟିର ସୁପାରିସ ଅନୁଯାୟୀ ରାଜ୍ୟରେ ଅଧିକ ମଦ ବିକ୍ରି ପାଇଁ ବ୍ୟବସ୍ଥା କରାଯିବା ଦରକାର ବୋଲି କୁହାଯାଇଛି । ଏହାପଛର ଲକ୍ଷ୍ୟ ଭାବେ ଦର୍ଶାଯାଇଛି ଯେ, ରାଜ୍ୟର ଅବକାରୀ ଆୟ ବୃଦ୍ଧି କରିବା । ଏଭଳି ସୁପାରିସରେ ଆହୁରି କୁହାଯାଇଛି, ଲାଇସେନ୍ସପ୍ରାପ୍ତ ଯେଉଁ ବ୍ୟବସାୟୀ ମିନିମମ୍ ୩୩୦ କୋଟା (ଏନିଜିୟୁ) ଲକ୍ଷ୍ୟ ହାସଲ କରୁଛନ୍ତି ବା ତା'ଠାରୁ ଅଧିକ ମଦ ଉତ୍ପାଦନ କରୁଛନ୍ତି । ସେମାନଙ୍କ ଲାଗି ପୁରସ୍କାର ବ୍ୟବସ୍ଥା କରାଯାଉ । ଗୋଟିଏ ପଟେ ମହିଳା ସଶକ୍ତକରଣ ଲାଗି ପଦକ୍ଷେପ ନିଆଯାଉଛି ବୋଲି ଦାବି କରାଯାଇଥିବା ବେଳେ ଅନ୍ୟପଟେ ଏଭଳି ଚିନ୍ତାଧାରା ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ଅଧିକ ରୁଚକ ପଦାରେ ପକାଇଛି ।

ବିଶ୍ୱ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସଙ୍ଗଠନ (ଡବ୍ଲ୍ୟୁଏଚ୍ଡି) ୨୦୧୮ ସେପ୍ଟେମ୍ବରରେ ଏକ ରିପୋର୍ଟ ପ୍ରକାଶ କରିଥିଲା ଯେ, ପ୍ରତିବର୍ଷ ଭାରତରେ ମଦ୍ୟପାନ ଯୋଗୁ ୨ ଲକ୍ଷ ୬୦ ହଜାର ଲୋକଙ୍କ ପ୍ରାଣହାନି ଘଟୁଛି । ଅତ୍ୟଧିକ ମଦ୍ୟପାନ ଲିଭାଇ ସିରୋସିସ୍ ଭଳି ମାରାତ୍ମକ ରୋଗ ସୃଷ୍ଟି କରି ଲୋକଙ୍କ ପ୍ରାଣ ନେଉଥିବା ବେଳେ ନିଶାସକ୍ତ ଅବସ୍ଥାରେ ଗାଡ଼ି ଚଳାଇବା ଦ୍ୱାରା ଅନେକଙ୍କ ଜୀବନ ଯାଉଛି । ଅନ୍ୟପଟେ ଆଟକଙ୍କବାଦ ଯୋଗୁ ୨୦୧୪ ରୁ ୨୦୧୮ ମଧ୍ୟରେ ଦେଶର ସର୍ବାଧିକ ସମ୍ବେଦନଶୀଳ ଜନ୍ମ ଓ କଣ୍ଠାଋରେ ମାତ୍ର ୧୩୧୫ ଜଣ ଲୋକଙ୍କ ପ୍ରାଣହାନି ଘଟିଥିବା ଏକ ତଥ୍ୟରୁ ଜଣାପଡ଼ିଛି । ଭାରତ ସରକାରଙ୍କ କହିବା ଅନୁଯାୟୀ ଆଟକଙ୍କବାଦ ହେଉଛି ଏହି ଦେଶର ମୁଖ୍ୟ ଶତ୍ରୁ, ଯାହାର ମୁକାବିଲା ପାଇଁ ଅନେକ ହଜାର କୋଟି ଟଙ୍କା ବାର୍ଷିକ ଖର୍ଚ୍ଚ କରାଯାଉଛି । ଉଭୟ ମଧ୍ୟରେ ତୁଳନାତ୍ମକ ବିଶ୍ଳେଷଣ କଲେ ମଦ୍ୟପାନଜନିତ ପ୍ରାଣହାନି ଆଟକଙ୍କବାଦ ସମ୍ବନ୍ଧୀୟ ମୃତ୍ୟୁ ସଂଖ୍ୟାଠାରୁ କାର୍ଯ୍ୟକେତେ ଗୁଣରେ ଅଧିକ । କେବଳ ସେତିକି ନୁହେଁ, ନଦ ଅନେକ ଗରିବଙ୍କ ଆର୍ଥିକ ସ୍ଥିତି ଶୋଚନୀୟ ଅବସ୍ଥାକୁ ଚାଣି ଦେବା ସହ ପାରିବାରିକ ଅଶାନ୍ତିର ମୂଳ କାରଣ ସାଜୁଛି । ଯାହା ଦ୍ୱାରା ରାଜ୍ୟ ବା ଦେଶରେ ଅର୍ଥନୈତିକ ଓ ସାମାଜିକ ବିଶ୍ୱାସନୀୟତା ସୃଷ୍ଟି ହେଉଛି, ତାହାକୁ ବନ୍ଦ କରିଦେବା ସରକାରଙ୍କ ପ୍ରାଥମିକ କାର୍ଯ୍ୟ ହେବା କଥା । ଭାରତରେ ଗୁଜରାଟ, ମିଜୋରାମ, ନାଗାଲାଣ୍ଡ, ଲାକ୍ଷାଦ୍ୱୀପ ଏବଂ ବିହାରରେ ମଦ ବିକ୍ରି ଉପରେ ରୋକ ଲଗାଯାଇଛି । ସେଥିପାଇଁ ଏଗୁଡ଼ିକୁ ଡ୍ରାଏ ଷ୍ଟେଟ୍ ଆଖ୍ୟା ଦିଆଯାଇଛି । ହେଲେ ବ୍ୟବସାୟୀମାନେ ବେଆଇନ ଭାବେ ଏହିସବୁ ରାଜ୍ୟରେ ମଦ ଯୋଗାଉଥିବାରୁ ମଦ୍ୟପ ଚକ୍ରାବଳରେ ତାହାକୁ କିଣୁଥିବା ସମସ୍ତେ ଜାଣନ୍ତି । ଏଭଳି ସ୍ଥିତି ଓଡ଼ିଶା କଥା ଭାବିଲେ ଆଶ୍ଚର୍ଯ୍ୟ ହେବାକୁ ପଡ଼ୁଛି । ମଦ ବ୍ୟବସାୟ ବଢ଼ାଇବା ଲାଗି ବିଧାନସଭାରେ ଷ୍ଟିଂ କମିଟି ଦେଇଥିବା ସୁପାରିସକୁ ଦେଖିଲେ ରାଜ୍ୟରେ ସରକାର ଯେମିତି ମଦ ବନ୍ୟା ସୃଷ୍ଟି କରିବାକୁ ଲକ୍ଷ୍ୟ ରଖୁଛନ୍ତି । ଉଲ୍ଲେଖଯୋଗ୍ୟ, ବିଧାୟକ ସୁଜିତ ତରାଇ ଏହି କମିଟିର ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ଥିବା ବେଳେ ବିଧାୟକ ସୁରେଶ କୁମାର ରାଉତରାୟ, ଚନ୍ଦ୍ରସାରେୟ ବେହେରା, ପର୍ଶୁରାମ ଧର୍ମା, ଜଗନ୍ନାଥ ନାଏକ ଏବଂ ପ୍ରଭୁ ଜାନି ପ୍ରମୁଖ ସଦସ୍ୟ ଅଛନ୍ତି ।

ଏଠାରେ ଏହା ମଧ୍ୟ ଦର୍ଶାଯାଇପାରେ ଯେ, ଓଡ଼ିଶାର ପଡ଼ୋଶୀ ରାଜ୍ୟ ଯେଉଁଠାରେ ମଦକୁ ବେଆଇନ ଘୋଷଣା କରାଯାଇ ନାହିଁ, ସେଠାରେ ରାଜସ୍ୱ ବୃଦ୍ଧି ସକାଶେ ମଦର ଦାମକୁ ଅଧିକ ରଖାଯାଇଛି । ଉଦାହରଣ ସ୍ୱରୂପ, ଓଡ଼ିଶା ତୁଳନାରେ ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗରେ ମଦ ଦର ପ୍ରାୟ ୪୦ ପ୍ରତିଶତ ଅଧିକ । ସେହିଭଳି ଦିଲ୍ଲୀ, ବସ୍ତରେ ମଧ୍ୟ ଓଡ଼ିଶାଠାରୁ ଦର ଯଥେଷ୍ଟ ଉଚ୍ଚ ରହିଛି । ଓଡ଼ିଶାରେ ରାଜସ୍ୱ ଆଦାୟକୁ ବୃଦ୍ଧି କରିବା ଲକ୍ଷ୍ୟରେ ମଦ ବ୍ୟବସାୟୀଙ୍କୁ ପୁରସ୍କାର ଦେବା ଲାଗି କମିଟି ପକ୍ଷରୁ ଦିଆଯାଇଥିବା ପ୍ରସ୍ତାବକୁ ଏବେ ବେପାରୀମାନେ ବ୍ୟାଲେଖି ଭାବେ ଗ୍ରହଣ କରିପାରନ୍ତି । ସମାଜରେ ଏକ ଭଲ କାର୍ଯ୍ୟ କରିବା ଲାଗି ଯେତିକି ସହଯୋଗ ମିଳି ନଥାଏ, ଖରାପ କାମ ଆପେ ଆପେ ପାଣି ପାଇଯାଇଥାଏ । ସେହି ଦୃଷ୍ଟିରୁ ଦେଖିଲେ, ଅଧିକ ମଦୁଆ ସୃଷ୍ଟି କରିବା ଲାଗି ବ୍ୟବସାୟୀମାନେ ଏବେ ଆଗେଇ ଆସିବାକୁ ପସନ୍ଦ କରିବା ସ୍ୱାଭାବିକ । ଗୋଟିଏ ଗୁଳିରେ ଦୁଇଟି ଶିକାର ଭଳି ପ୍ରସ୍ତାବ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ହେଲେ ସରକାର ପର୍ଯ୍ୟାପ୍ତ ରାଜସ୍ୱ ପାଇପାରିବେ ଓ ବ୍ୟବସାୟୀ ଲାଭବାନ ହେବେ । କୋଟା ପୁରଣ

ଦିଗରେ ବ୍ୟବସାୟୀମାନେ ମଦ ବିକିବାରେ ସମ୍ମତ ହେଲେ ମଦୁଆଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ଆହୁରି ବୃଦ୍ଧିପିବ । ଏହା ଦ୍ୱାରା ରାଜ୍ୟରେ ସାମାଜିକ ବିଶ୍ୱାସନୀୟତା କମିଟି ପାଏ । ଏଥିସହିତ ଆଇନ ଶୁଖିଳା ବ୍ୟବସ୍ଥା ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ହେବା ସୁନିଶ୍ଚିତ ।

ଏହା ଜଣାଶୁଣା ଯେ, ରାଜ୍ୟ ରଣ ଭାରରେ ବୁଡ଼ି ରହିଛି । ୨୦୧୯ ଫେବୱାରୀରେ ଓଡ଼ିଶା ସରକାରଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ଦିଆଯାଇଥିବା ତଥ୍ୟ ଅନୁଯାୟୀ, ରାଜ୍ୟର ରଣ ପରିମାଣ ଗତ ଆର୍ଥିକବର୍ଷ ଶେଷ ସୁଦ୍ଧା ୮୮ ହଜାର କୋଟି ଟଙ୍କାରେ ପହଞ୍ଚିଥିବା ବେଳେ ୨୦୧୯-୨୦ ଆର୍ଥିକ ବର୍ଷରେ ଏହା ୧ ଲକ୍ଷ କୋଟି ଟଙ୍କାରୁ ଉପରକୁ ଯିବ ବୋଲି ଆକଳନ କରାଯାଇଛି । ଏତେବଡ଼ ଆକାରର ରଣ ପରିମାଣ ଦେଖିଲେ ଯେକେହି ଆତମ୍ବିତ ହେବେ । ତେଣୁ ଏହାର ସକାରାତ୍ମକ ସମାଧାନ ପସ୍ତା ବାହାର କରାଯିବା ଉଚିତ । ସରକାର ସେଥିପ୍ରତି ଦୃଷ୍ଟି ନ ଦେଇ ମଦ ବିକ୍ରି ବଢ଼ାଇବା ଲାଗି ପୁରସ୍କାର ଘୋଷଣାକୁ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କଲେ ଜନସାଧାରଣଙ୍କ ନିକଟକୁ ଭୁଲି ବାଟା ଯିବା ଥାଏ । ବିଶେଷ କରି ଓଡ଼ିଶାର ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳ ମହିଳାମାନେ ମଦ ବିରୋଧୀ ଆନ୍ଦୋଳନରେ ନେତୃତ୍ୱ ନେଉଛନ୍ତି । ସେମାନଙ୍କୁ ଦମନ କରି ମଦ ବ୍ୟବସାୟକୁ ପ୍ରୋତ୍ସାହିତ କରିବା ଲକ୍ଷ୍ୟରେ ପୋଲିସ୍ ଓ ସାଧାରଣ ପ୍ରଶାସନ ସର୍ବଦା ତତ୍ପର ହେଉଥିବା ଦେଖାଯାଇଛି । ଏଭଳି ପରିସ୍ଥିତିରେ ମଦ ବିକ୍ରିକୁ ଯଦି ଅଧିକ ସହକ କରିଦିଆଯାଏ, ତେବେ ରାଜସ୍ୱ ବୃଦ୍ଧି ହୋଇପାରେ; କିନ୍ତୁ ତାହା ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଭାବେ ମହିଳା ବିରୋଧୀ ପଦକ୍ଷେପ ହେବ । ଗୋଟେପଟେ ନାରୀ ସଶକ୍ତକରଣ ଏବଂ ସ୍ୱୟଂ ସହାୟକ ଗୋଷ୍ଠୀକୁ ଗୁଣ୍ଡ ଆକାରରେ ଅର୍ଥ ଯୋଗାଇ ଦିଆଯାଉଥିବା ବେଳେ ଅପରପକ୍ଷରେ ସେହି ମହିଳାମାନଙ୍କ ପରିବାରକୁ ତଳିତଳାନ୍ତ କରିଦେବା ଲାଗି ସରକାର ମସୂଦା କରୁଥିବା ସ୍ତମ୍ଭ ନେହେଁ । ଅଧିକ ବିକ୍ରି ପରିବର୍ତ୍ତେ ମଦ ଦରକୁ ଯଥେଷ୍ଟ ବୃଦ୍ଧି କରାଯାଇପାରେ । ତତ୍ତ୍ୱସହିତ ରାଷ୍ଟ୍ର ଓ ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳକୁ ଦୂରରେ ରଖି ମଦ ବିକ୍ରି ପାଇଁ ବାର ଲାଇସେନ୍ସ ସହକ ଉପରେ ଏବଂ ତାହାକୁ ଅନଲାଇନ୍ ବ୍ୟବସ୍ଥା କରାଇ ମଧ୍ୟସ୍ତକ ଭୁମିକାକୁ ସୀମିତ କରାଯାଇପାରିଲେ, ସରକାର ତାଙ୍କ ଲକ୍ଷ୍ୟ ହାସଲ ସହିତ ସାମାଜିକ ଅସ୍ଥିରତାକୁ ଘଟିବାକୁ ଦିଅନ୍ତେ ନାହିଁ । ଦୁଃଖର ବିଷୟ ଯେ, ବିଧାନସଭାରେ ଅବକାରୀ ଷ୍ଟିଂ କମିଟି ବେଳେ ବିଚାର ପରେ ଦେଇଥିବା ମୂଲ୍ୟବାନ ସୁପାରିସ ସାଧାରଣରେ ଗ୍ରହଣୀୟ ହେଉନାହିଁ ।

(ଧରିତ୍ରୀ ସମ୍ପାଦକାୟ ୦୧୫/୦୭/୨୦୧୯)

ମଦମୁକ୍ତି ଅଭିଯାନକୁ ବେଳେ ସୁଲିସର କାର୍ଯ୍ୟାଳୟରୁ ନୂଆନ

ରାଷ୍ଟ୍ରରେ ଶୋଇକର୍ମକର୍ତ୍ତାଙ୍କ ଧାରଣା

ମଦମୁକ୍ତି ଅଭିଯାନକୁ ବେଳେ ସୁଲିସର କାର୍ଯ୍ୟାଳୟରୁ ନୂଆନ ରାଷ୍ଟ୍ରରେ ଶୋଇକର୍ମକର୍ତ୍ତାଙ୍କ ଧାରଣା ପ୍ରସ୍ତାବକୁ ଗ୍ରହଣ କରିବା ପାଇଁ ଏକ ଗୋଷ୍ଠି ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା । ଗୋଷ୍ଠୀରେ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ ମଦମୁକ୍ତି ଅଭିଯାନର ନେତୃତ୍ୱ ଗ୍ରହଣ କରିବା ପାଇଁ ସୁଲିସର କାର୍ଯ୍ୟାଳୟର ଅଧିକାରୀ ଓ ସମାଜସେବୀମାନେ । ସମସ୍ତଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ମଦମୁକ୍ତି ଅଭିଯାନର ଗୁରୁତ୍ୱ ଓ ମଦମୁକ୍ତି ଅଭିଯାନର ସୁବିଧାମୟୀ ଗୋଷ୍ଠୀର ଆବଶ୍ୟକତା ଆଲୋଚନା କରାଯାଇଥିଲା ।

ଭୁବନେଶ୍ୱର : ରାଜ୍ୟରେ ମଦ ବିରୋଧରେ ଆନ୍ଦୋଳନ ଜୋର ଧରିଲାଣି । ବିଭିନ୍ନ ସଂସ୍ଥା ମଦ ନିଷିଦ୍ଧ କରିବା ଲାଗି ଚାପ ସୃଷ୍ଟି କରୁଛନ୍ତି । ମହିଳାମାନେ ମଦ ଦୋକାନ ଭାଙ୍ଗି ସେମାନଙ୍କର ଆକ୍ରୋଶ ଜଣାଇଲେଣି । ମହାଦ୍ୱାରାଶୀଳ ୧୫୦ତମ ଜୟନ୍ତୀ ସରକାର ପାଳନ କରୁଛନ୍ତି । ଏ ସବୁରେ ଗତ ଅକ୍ଟୋବର ୨ ତାରିଖରେ ମଧ୍ୟ ବିଭିନ୍ନ ସାମାଜିକ ସଂଗଠନ, ଗାନ୍ଧୀବାଦୀ ନେତା ମଦ ନିଷିଦ୍ଧ କରିବା ଲାଗି ଆନ୍ଦୋଳନ କରିଥିଲେ ।

ଆଜା କରାଯାଉଥିଲା, ସରକାର ରାଜ୍ୟରେ ମଦକୁ ନିଷିଦ୍ଧ କରିବେ । ମାତ୍ର ଏସବୁ ଚାପର ଆର୍ତ୍ତ ପ୍ରଭାବ ପଡ଼ିନାହିଁ । ବରଂ ଅବକାରୀ ବିଭାଗ ଜୁଲାଇ ୩୧ ତାରିଖ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ମଦ ଦୋକାନୀଙ୍କ ଲାଇସେନ୍ସ ନବାକରଣ କରି ଏ କ୍ଷେତ୍ରକୁ ସବୁଜ ସଙ୍କେତ ଦେଇଛନ୍ତି । ଲାଇସେନ୍ସ ଫି ବଢ଼ାଇ ଦେଇଛନ୍ତି, କୋଟା ବି । ପୁର୍ବରୁ ୪ଟି ପୁଅକୁ ବର୍ଗ କରି ଏହି ଫି ଆଦାୟ କରୁଥିଲେ । ଏଥର ଏହାକୁ ୬ଟି ବର୍ଗରେ ପରିଣତ କରାଯାଇଛି ।

ରାଜ୍ୟ ସରକାର ନୂଆ ଅବକାରୀ ନାତି ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିଛନ୍ତି । ୨୦୧୯ରେ ସାଧାରଣ ନିର୍ବାଚନ ବର୍ଷ ହୋଇଥିବାରୁ ସରକାର ଏଥର ବର୍ଷକିଆ ଅବକାରୀ ନାତି ବଦଳରେ ୪ ମାସିଆ ନାତି ନିର୍ଦ୍ଧାରଣ କରିଛନ୍ତି । ଅର୍ଥାତ୍ ମଦଦୋକାନ ଗୁଡ଼ିକର ଲାଇସେନ୍ସ ନବାକରଣ ଏପ୍ରିଲରୁ ୨୦୧୯ ମସିହା ୩୧ ଜୁଲାଇ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ୪ ମାସ ପାଇଁ କରାଯାଇଛି । ନୂଆ ସରକାର ଆସିବା ପରେ ପୁଣି ଥରେ ଅବକାରୀ ଫି, ଅବକାରୀ ଶୁଳ୍କ ନେଇ ସମାକ୍ଷା କରାଯିବ ।

୨୦୧୯-୨୦ ପାଇଁ ଅବକାରୀ ବିଭାଗ ଧାର୍ଯ୍ୟ କରିଥିବା ନୀତିରେ ଲୋକଙ୍କ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟକୁ ଦୃଷ୍ଟିରେ ରଖି ଅପମିଶ୍ରିତ ମଦ କାରବାରକୁ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ କରିବା ସହିତ କମ ଆଇକୋହଲ ବ୍ୟବହୃତ ମଦ ଉତ୍ପାଦନ ଉପରେ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦିଆଯାଇଛି । ସେଥିପାଇଁ ଦେଶୀ ମଦ ଉତ୍ପାଦନ କରୁଥିବା ଆୟା ଫର୍ଟି ମଦ ଉତ୍ପାଦନରେ ଆଲକୋହଲ ପରିମାଣ କମ କରିବାକୁ ସରକାର ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେଇଛନ୍ତି ।

ଅବକାରୀ ବିଭାଗର ବିଜ୍ଞପ୍ତି ଅନୁଯାୟୀ, ରାଜ୍ୟରେ ଥିବା ଠିପି ବନ୍ଦ ବିଦେଶୀ ମଦ ଦୋକାନ ଗୁଡ଼ିକ ୬ଟି ଭୌଗଳିକ ଭାଗରେ ବିଭକ୍ତ କରାଯାଇ ଲାଇସେନ୍ସ ଫି ବୃଦ୍ଧି କରାଯାଇଛି । ପ୍ରଥମ ବର୍ଗରେ ଆସୁଥିବା ଭୁବନେଶ୍ୱର ମହାନଗର ନିଗମ ଅଞ୍ଚଳରେ ଥିବା ଠିପି ବନ୍ଦ ବିଦେଶୀ ମଦ ଦୋକାନଗୁଡ଼ିକ ୨୦୧୮-୧୯ ଆର୍ଥିକ ବର୍ଷରେ ଲାଇସେନ୍ସ ଫି ବାବଦରେ ଦେବ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ଦେବାକୁ ପଡ଼ିବ । ସେହିପରି ଦ୍ୱିତୀୟ ବର୍ଗରେ ଆସୁଥିବା ରାଉରକେଲା ଓ ବ୍ରହ୍ମପୁର ମହାନଗର ନିଗମ ସମେତ ଅନୁଗୁଳ, ଭଦ୍ରକ, ଜଗତସିଂହପୁର, ଯାଜପୁର, କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା ଓ ପୁରୀ ପୌରାଞ୍ଚଳରେ ଆଗରୁ ଲାଇସେନ୍ସ ଫି ବାବଦରେ ଥିବା ୭୫ ହଜାର ଟଙ୍କାକୁ ୧ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କାକୁ ବୃଦ୍ଧି କରାଯାଇଛି ।

ତୃତୀୟ ବର୍ଗରେ ସମଲପୁର ମହାନଗର ନିଗମ, କଟକ ମହାନଗର ସମେତ ବାଲେଶ୍ୱର, ବରଗଡ଼, ଦେଓଗଡ଼, ତେଜାନାଳ, ଗଜପତି, ଗଞ୍ଜାମ, ଝାରସୁଗୁଡ଼ା, କଳାହାଣ୍ଡି, କନ୍ଧମାଳ, କେନ୍ଦୁଝର, ଖୋର୍ଦ୍ଧା, କୋରାପୁଟ, ମୟୂରଭଞ୍ଜ, ନବରଙ୍ଗପୁର, ସୁନ୍ଦରଗଡ଼, ଅନୁଗୁଳ ଓ କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ାର ବିଜ୍ଞାପିତ ଅଞ୍ଚଳରେ ଠିପି ବନ୍ଦ ବିଦେଶୀ ମଦଦୋକାନଗୁଡ଼ିକ ଲାଇସେନ୍ସ ଫି ବାବଦରେ ମାସିକ ୮୦ ହଜାର ଟଙ୍କା ଦେବାକୁ ପଡ଼ିବ ।

ସେହିପରି ନୂଆ ବିଜ୍ଞପ୍ତି ଅନୁଯାୟୀ ତତ୍ତ୍ୱର୍ଥ ବର୍ଗରେ ଆସୁଥିବା ବାଲେଶ୍ୱର, ଭଦ୍ରକ, ତେଜାନାଳ, ଗଜପତି, ଗଞ୍ଜାମ, କନ୍ଧମାଳ, ଖୋର୍ଦ୍ଧା, କୋରାପୁଟ, ମୟୂରଭଞ୍ଜ, ନୟାଗଡ଼, ନୂଆପଡ଼ା, ପୁରୀ, ରାୟଗଡ଼ା ଓ ସମଲପୁର ଜିଲ୍ଲାର ବିଜ୍ଞାପିତ ଅଞ୍ଚଳ ପାଇଁ ମାସିକ ୬୦ ହଜାର ଟଙ୍କା ଧାର୍ଯ୍ୟ କରାଯାଇଛି । ପଞ୍ଚମ ଓ ଷଷ୍ଠ ବର୍ଗରେ ଆସୁଥିବା ବାକି ଅଞ୍ଚଳରେ ଥିବା ଠିପି ବନ୍ଦ ବିଦେଶୀ ମଦ ଦୋକାନଗୁଡ଼ିକ ମାସିକ ଲାଇସେନ୍ସ ଫି ବାବଦରେ ମାସିକ ୫୦ ହଜାର ଟଙ୍କା ଦେବେ ।

ସେହିପରି ପୁରୀ ପୌରନିଗମ ଅଞ୍ଚଳରେ ଦେଶୀ ମଦ ବିକ୍ରିଥିବା ଦୋକାନଗୁଡ଼ିକ ଲାଇସେନ୍ସ ଫି ବାବଦରେ ୧ ଲକ୍ଷ ୨୦ ହଜାର ଟଙ୍କା, ପୁରୀ ବାଦ ଅନ୍ୟ ପୌରାଞ୍ଚଳରେ ଥିବା ଦେଶୀ ମଦ ଦୋକାନଗୁଡ଼ିକ ୧ ଲକ୍ଷ, ବିଜ୍ଞାପିତ ପରିଷଦ ଅଞ୍ଚଳ ପାଇଁ ୮୦ ହଜାର ଓ ଅନ୍ୟ ଅଞ୍ଚଳରେ ଥିବା ଦେଶୀ ମଦ ଦୋକାନଗୁଡ଼ିକ ଲାଇସେନ୍ସ ଫି ବାବଦରେ ମାସିକ ୩୦ ହଜାର ଟଙ୍କା ଦେବେ । ଏହାସମେତ ରାଜ୍ୟର ଆଦିବାସୀ ବନ୍ଧୁଙ୍କୁ ୨୧ଟି ଅବକାରୀ ଜିଲ୍ଲାରେ ଥିବା ମହୁଳା ଓ ପୋତ ଦୋକାନ ମାସିକ ଲାଇସେନ୍ସ ଫି ଉପରେ ୧୫% ବୃଦ୍ଧି କରାଯାଇଛି ।

ସରକାରଙ୍କ ନୂଆ ଅବକାରୀ ନାତି ଅନୁଯାୟୀ, ଆଉ ଏଣିକି ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳରେ ଭାଙ୍ଗ, ଗଣ୍ଡେଇ ଓ ଅର୍ଥିମ ଦୋକାନ ଖୋଲିବାକୁ ଆଉ ଅନୁମତି ଦିଆଯିବନି । ସେହିପରି ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳରେ ଠିପି ଖୋଲା ମଦ ଦୋକାନ କାରବାର ପାଇଁ ମଦ କାରବାର କରିବାକୁ ନୂଆକରି ରେସୋର୍ସ ଖୋଲିବାକୁ ନିଷିଦ୍ଧ କରାଯାଇଛି । ବିଭିନ୍ନ ଗ୍ରାଣ୍ଟର ମଦ ଉପରେ ଲାଗୁଥିବା ଲେଭଲ ପଞ୍ଜିକରଣ ପାଇଁ ଲାଗୁଥିବା ଅଲଗା ଅଲଗା ସରକାରୀ ଫିକୁ ମିଶ୍ରଣ କରି ଏକାଥରରେ ଫି ଭରଣା ପାଇଁ ସରକାର ବ୍ୟବସ୍ଥା କରିଛନ୍ତି ।



ମଦମୁକ୍ତ ଓଡ଼ିଶା ଆଉ ସ୍ୱଚ୍ଛ ନୁହେଁ



ଅଭୟ ଦ୍ୱିବେଦୀ

ଜଗନ୍ନାଥ, ସାବନା ନଗର, ଭଦ୍ରକ
saibhya19@gmail.com

ଠିକ୍ ବର୍ଷ ଏହି ୧ ଚାରିଖୁଳା ମିତୋରାମ ମନମୁକ୍ତ ରାଜ୍ୟ ଭାବେ ପରିଗଣିତ ହେବ । ନିର୍ବାଚନରେ ଭେଦଭାବ କଲେ ଆମେ ରାଜ୍ୟରେ ମଦ ଏବଂ ଦିନିକି କରନ୍ତି - ଏହା ଥିଲା ମିତୋ ନାସନାଳ ପ୍ରଶ୍ନ ୨୦୧୮ ମସିହା ବିଧାନସଭା ନିର୍ବାଚନ ପ୍ରତିଶ୍ରୁତି । ଏହି ପ୍ରତିଶ୍ରୁତି ଅନୁଯାୟୀ ମିତୋ ନାସନାଳ ପ୍ରଶ୍ନର ଦୂର ନେବା ତଥା ରାଜ୍ୟର ନୂତନ ପୁଞ୍ଜନୀକା କୋରାମଆଣୀ ମାର୍ଚ୍ଚ ୮ ତାରିଖରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ବ୍ୟାବିନେନ୍ଦ୍ର ଦେଓଙ୍କର ୨୦୧୯ ମସିହା ଏପ୍ରିଲ ୧ ଚାରିଖୁଳା ମଦମୁକ୍ତ ମିତୋରାମ ଘୋଷଣା କରି କହିଥିଲେ । ଏଥି ନିମନ୍ତେ ଏକଦିନ ଆଇନ ପ୍ରଣୟନ କରାଯାଇ ମାର୍ଚ୍ଚ ୨୦ରୁ ଆରମ୍ଭ ହେଉଥିବା ବେଳକୁ ଅଧିକାରୀଙ୍କର ପାରିତ ହେବ । ୨୦୧୮ ମସିହା ଡିସେମ୍ବର ୧୫ ତାରିଖରେ କୋରାମଆଣୀ ପୁଞ୍ଜନୀକା ଭାବେ ଶପଥ ଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ । ତିନୋଟି ୧୮ ଠରୁ ଅନୁଷ୍ଠିତ ପ୍ରଥମ ବ୍ୟାବିନେନ୍ଦ୍ର ଦେଓଙ୍କ ଠେର ସେକାଡା ସଂସ୍ଥା ଚଳପତ୍ର ପରିଚାଳିତ ୯ ଠି ମଦ ବୋଲାନ ଦବ କରିବା ସହିତ ତିନୋଟି ୨୧ ଚାରିଖୁଳା କାନ୍ଥୁଆଣୀ ୧୪ ତାରିଖ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ରାଜ୍ୟରେ ମଦ ବିକ୍ରି ନିଷେଧ ପାଇଁ ପ୍ରସ୍ତାବ ଦେଖାଯାଇଥିଲା ।

ଏହା ପୂର୍ବରୁ ୧୯୯୭ ମସିହାରୁ ୨୦୧୫ ମସିହା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ରାଜ୍ୟରେ ମଦ ବିକ୍ରି ଏବଂ ନିଷେଧ ଥିଲା, କିନ୍ତୁ ୨୦୧୫ ମସିହାରେ କଂଗ୍ରେସ ସରକାର ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଗ୍ରହଣ ରାଜ୍ୟରେ ମଦ ବିକ୍ରି ଆରମ୍ଭ ହେଲା । ସେହି ସମୟରୁ ବିଭିନ୍ନ ସେକ୍ସୁଆଲ ସଂସ୍ଥା, ମହିଳା ସଂଗଠନ ଏବଂ ରାଜ୍ୟର ସମସ୍ତ ଚର୍ଚ୍ଚ ଏହା ବିରୋଧରେ ସ୍ୱର ଉତ୍ତୋଳନ କରିଥିଲେ । ନିର୍ବାଚନ ପ୍ରଚାର ସମୟରେ ରାଜ୍ୟରେ ମଦ ବିକ୍ରି ଏବଂ ପୁଞ୍ଜନୀକା ଥିଲା । କଂଗ୍ରେସ ଏହାକୁ ପ୍ରୋତ୍ସାହନ ଦେଉଥିବାବେଳେ ବିଜେପି ପୁଞ୍ଜନୀକା ନିରତ ରହିଥିଲା, କିନ୍ତୁ ଜନମତ ଆଧାରରେ ମିତୋ ନାସନାଳ ପ୍ରଶ୍ନ ରାଜ୍ୟକୁ ମଦ ମୁକ୍ତ କରିବା ପାଇଁ ନିର୍ବାଚନୀ ଉପାଦାନରେ ଘୋଷଣା କରିଥିଲା । କୋରାମଆଣୀ ଘୋଷଣା କରିଥିଲେ - 'ପ୍ରତ୍ୟେକ ପରିବାର ପାଇଁ ମଦ ହେଉଛି ମହାମାରୀ ସଦୃଶ । ମହିଳାମାନେ ଏହାଦ୍ୱାରା ଅଧିକ ଆକ୍ରାନ୍ତ । ସେମାନଙ୍କୁ ସମସ୍ତ ଯନ୍ତ୍ରଣାକୁ ମୁକ୍ତ କରିବା ପାଇଁ ରାଜ୍ୟରେ ମଦ ନିଷେଧ ହେବା ଏକାନ୍ତ କରୁଣା । ମଦ ପାନରେ ଯେଉଁଠି ପ୍ରାଣୋତ୍ତୀ ଘଟୁଛି, ତା' ଉପରେ ରାଜ୍ୟ ଆଦେଶ ଦିଅନ୍ତୁ । ପୁଞ୍ଜନୀକା ମଦର ସିକାର ହୋଇ ମୁକ୍ତ୍ୟବଳର କରୁଥିବାକୁ ରାଜ୍ୟର ସମସ୍ତ ବିଭାଗେ ମହିଳା ଗୋଟିଏକ ସଂସ୍ଥା ଅଧିକ । ରାଜ୍ୟର ସମୁଦାୟ ୬୨.୬୮ ଲକ୍ଷ ଭୋଟରଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ମହିଳା ସଂଖ୍ୟା ୩୩.୯୩ ଏବଂ ୨୭.୭୫ ଶ.୨୪ । ପୁଞ୍ଜନୀକା ମଦ ନିଷେଧ ଉପାଦାନ ନିମନ୍ତେ ମହିଳାମାନଙ୍କ ସମର୍ଥନ ପାଇଁ ମିତୋ ନାସନାଳ ପ୍ରଶ୍ନ ସମୁଦାୟ ୪୦ଟି

ଆଦେଶ ମଧ୍ୟରୁ ୨୬ଟିରେ ନିଷେଧ କରାଯାଇଥିଲା । ମିତୋରାମକୁ ମଦମୁକ୍ତ କରିବା ନିମନ୍ତେ ଜନସାଧାରଣଙ୍କ ପ୍ରଶ୍ନ ଆଗ୍ରହ ନିର୍ବାଚନ କ୍ଷେତ୍ରରେ ପ୍ରତି-ପଦିତ ହୋଇଥିଲା । ଏହା ପୂର୍ବରୁ କଂଗ୍ରେସ ରାଜ୍ୟରେ ଗ୍ରାମୀଣ ପୁର ଆଉ ଶାସନର ଗ୍ରହଣ କରିଥିଲା । ସେହି ସମୟରେ ପୁଞ୍ଜନୀକା ଥିଲେ ଭାଲ ଆନ୍ଦୋଳନ (୨୦୦୮-୨୦୧୩ ଏବଂ ୨୦୧୩-୨୦୧୮) । ୨୦୧୫ ମସିହାରେ ପୁଞ୍ଜନୀକା ଭାଲ ଆନ୍ଦୋଳନ ରାଜ୍ୟରେ ମଦ ବିକ୍ରି ନିମନ୍ତେ ନିର୍ଦ୍ଦେଶନା କରି କଲେ ଏବଂ ୨୦୧୫ ମସିହା କାନ୍ଥୁଆଣୀ ରାଜ୍ୟରେ ମଦ ବିକ୍ରି ଆରମ୍ଭ ହେଲା । ସେକାଡା ତଥ୍ୟ ଅନୁଯାୟୀ ୨୦୧୬ ମସିହା ମାର୍ଚ୍ଚ ପୁଞ୍ଜା ୧୧ ଲକ୍ଷ ଚଳାଣୀ ବିଭିନ୍ନ ରାଜ୍ୟରେ ମଦ ବାଟିଆରୀ ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ଥିଲା ୬୧,୧୫୮ । ଏମାନେ ପ୍ରତି ମଦ ୬୮ଟି ବଟ ମଦ ବୋଲାନ (୬୫୦-୯୩୩) ଏବଂ ଦଶଟି ବିନ୍ଧା ଓ ଦଶଟି ଶିରକ୍ ବୋଟଲ ବିକ୍ରିପାରିଲେ । ୨୦୧୫ ମସିହାରେ ରାଜ୍ୟ ପୁଲିସ ବିଭାଗରେ ଭାବେଟି ପଡିଲା । ସେହି ବର୍ଷ କାନ୍ଥୁଆଣୀ ଅଞ୍ଚଳ ମଧ୍ୟରେ ବିଭିନ୍ନ ବାଟି ନେଇ ଆନ୍ଦୋଳନର ପ୍ରସାରଣ ପ୍ରଥମେ ପୁଞ୍ଜନୀକା ପୁଞ୍ଜନୀକା କରିଥିଲେ । ୨୦୧୫ ମସିହାରୁ ହିଁ ଏହା ବିରୋଧରେ ପ୍ରଚାର କରୁଥିବାବେଳେ ପୁଞ୍ଜ ଦେଖିଥିଲା । ତର୍ଚ୍ଚ ଏଥିରେ ପ୍ରମୁଖ ଭୂମିକା ଗ୍ରହଣ କରିଥିଲା । ତର୍ଚ୍ଚ ଚଳପତ୍ର ମଦ ବିରୋଧରେ ବହୁ ବାର ବହୁ ପ୍ରାଥମିକ ମଧ୍ୟ ଆନ୍ଦୋଳନ କରାଯାଇଥିଲା ।

୨୦୧୫ରୁ ୨୦୧୮ ମସିହା ମଧ୍ୟରେ ରାଜ୍ୟରେ ମଦ ବିକ୍ରିର ପ୍ରାୟ ୨୦୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ରାଜସ୍ୱ ଆଦାୟ ହୋଇଥିଲା । ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳରେ ପ୍ରାୟ ୩୫% ବ୍ୟକ୍ତି ଦାରିଦ୍ର୍ୟ ସୀମାରେଖା ଠଳେ ବାସ କରୁଥିବା ଗୋଟିଏ ରାଜ୍ୟ ନିମନ୍ତେ ଏ ପରିମାଣ ବିକ୍ରି କମ ନୁହେଁ । ୨୦୧୬ ମସିହାରେ ମିତୋରାମ ସରକାରଙ୍କ ଚଳପତ୍ର ରାଜ୍ୟରେ ମଦ ବିକ୍ରିର ପ୍ରଭାବ ଉପରେ ସର୍ବୋଚ୍ଚ ସ୍ତର କରିବା ପାଇଁ ମିତୋରାମ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ ଆନୁଷ୍ଠାନିକତା ୯ କରିଆ କରିଟି ଗଠନ କରାଯାଇଥିଲା । ଏହି କମିଟି ରାଜ୍ୟ ଭରା ରୁକ୍ଷି ମଦ ବିକ୍ରି ଉପରେ ଜନମତ ସଂଗ୍ରହ କରିଥିଲେ । ଏହି ସର୍ବୋଚ୍ଚରେ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଗୋଟିଏ ବାକ୍ୟରେ ପ୍ରକାଶ କଲେ ତାହା ଏହିପରି ହେବ - 'ମଦ ବିକ୍ରିର ଆଦେଶ ହୋଇଥିବା ପ୍ରତି ଚଳାଣୀ ନିମନ୍ତେ ରାଜ୍ୟକୁ ସଂରକ୍ଷଣ, ପାରିବାହିକ ଆଖିକି ଆଦି ବାଦଦକୁ ୯୨.୮୫ ପର୍ୟାନ୍ତ ଶୁଳ୍କ କରିବାକୁ ପଡିଛି । ମଦ ବିରୋଧରେ ଜନ ଅବଗୋଷ ଏବେ ଚାଳୁ ଥିଲା । ୨୦୧୫ ମସିହାରେ ମଦ ବିକ୍ରି ଆରମ୍ଭ କରିଥିବା ପୁଞ୍ଜନୀକା ଭାଲ ଆନ୍ଦୋଳନ ୨୦୧୮ ନିର୍ବାଚନରେ ରୁକ୍ଷି ଆସନକୁ ପରାସ୍ତ ହୋଇଥିଲେ । ସେ ଥିଲେ ରାଜ୍ୟ ପାଞ୍ଚମ ସଂଖ୍ୟା ପ୍ରତି ଚଳାଣୀ ନିମନ୍ତେ ରାଜ୍ୟକୁ ସଂରକ୍ଷଣ କଂଗ୍ରେସ ୩୪ ଏବଂ ୩୪ ଡି ଆସନ ଉପରେ କରିଥିବା ବେଳେ ୨୦୧୮ ନିର୍ବାଚନରେ ମାତ୍ର ୫ଟି ଆସନକୁ ଖସି ଆସିଥିଲା ।

ଆମ ସମ୍ପ୍ରଦାୟର ଅନୁଭବ ୪୬ରେ ଲକ୍ଷଣ ଅଛି - 'ଜନସାଧାରଣଙ୍କ ପୋଷଣା, ଜୀବନଧାରଣର ମାନ ଏବଂ ସାର୍ବଜନିକ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟରେ ଲକ୍ଷି ଆଣିବା ହେଉଛି ରାଜ୍ୟର ପ୍ରାଥମିକ କର୍ତ୍ତବ୍ୟ ଏବଂ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଗାଭ, କେବଳ ଖିଆଧାସ୍ତବେନ ବ୍ୟତିରେକ, ମଦ ଏବଂ ନିଶାକୁ ଖିଆ

ଯାଆ ସାଧ୍ୟ ନିମନ୍ତେ ଆନିକାରଣ, ତାହା ଏବଂ ନୁହେଁ ନିଷେଧ କରିବେ ।' ଏହି ଅନୁଭବ, ସମ୍ପ୍ରଦାୟର ଚଳଣି ଭାଗରେ ସାମିଲ କରାଯାଇଛି । ଯାହା ଚାଲିଯାଉଛି ପୁଞ୍ଜନୀକା ଅର୍ଥ ଏହା ଚଳିବି ଅନ୍ତର୍ଭୁକ୍ତ । ଏହା ତାପୁମପୁଞ୍ଜି ଯେ ଅନୁଭବେ ୩୬, ଯାହା ସମ୍ପ୍ରଦାୟର ଚଳଣି ଭାଗ ଅନ୍ତର୍ଭୁକ୍ତ, ସେଥିରେ ଘୋଷଣା କରାଯାଇଛି - 'ଏହି ଭାଗରେ ଅନ୍ତର୍ଭୁକ୍ତ ବିଧି ଉପରେ ଶ୍ରେଣୀ ଅଧାରତ ଦାବା ଭାବୁ କରାଯାଇ ପାରିବ ନାହିଁ । ସେଥିରେ ବିପ୍ଳ ରହିବୁକ୍ତ ସିକାର, ଦେଶର ଶାସନ ପୁଞ୍ଜି ନିମନ୍ତେ ମୌଳିକ ଅଟେ ଏବଂ ଆଇନ ପ୍ରଣୟନ ସମୟରେ ଦେଖିବୁକ୍ତ ପ୍ରଣୟଣ କରିବା ରାଜ୍ୟର କର୍ତ୍ତବ୍ୟ ଅଟେ ।'

ଏବେ ଆମ ରାଜ୍ୟକୁ ଆସିବା । ରାଜ୍ୟରେ ବିଭିନ୍ନ ସଂଗଠନ ଚଳପତ୍ର ମଦ ବିରୋଧୀ ଅଭିଯାନ ଚାଲିଛି । ତାହା ରାଜ୍ୟବାସୀଙ୍କର ସାମ୍ପ୍ରଦାୟିକ ଅଧିକାର ଏବଂ ରାଜ୍ୟକୁ ମଦମୁକ୍ତ ଘୋଷଣା କରିବା ସରକାରଙ୍କର ସାମ୍ପ୍ରଦାୟିକ ଦାୟିତ୍ୱ । ନିର୍ବାଚନ ଚାରିଖ ଘୋଷଣା ପୂର୍ବରୁ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ବିଭିନ୍ନ ବାଟି ନେଇ ଆନ୍ଦୋଳନର ପ୍ରସାରଣ ପ୍ରଥମେ ଅଧିକାରୀଙ୍କ ବାଟି ମାନି ନେଇଛନ୍ତି । ଅନାମାତଙ୍କର କ୍ୟାଭର ନିର୍ବାଚଣ ହେଇ ବିପ୍ଳ ଅଭିଯାନିକା କମିଟିର ଉପାଦାନ ଉପରେ ପ୍ରସାରଣ ପ୍ରଥମେ ଅଧିକାରୀଙ୍କ ବାଟି ମାନି ନେଇଛନ୍ତି । ଏଠାରେ କାହିଁ ଯୋଜନାରେ ତାଖିଆ ଆକାରରେ କମ ହେଉଥିବା ଭାଷିକ 'ଉଣ୍ଡ ନୁହେଁ କୋରା' ବୋଲି ଘୋଷଣା କରିଛନ୍ତି । ସମସ୍ତଙ୍କ ସହ ଗୋଟିଏକ ଅନୁକ୍ରମ କରି ଦେଇଛନ୍ତି । ସମସ୍ତଙ୍କର ଆଶା ଥିଲା ନିର୍ବାଚନ ପୂର୍ବରୁ ରାଜ୍ୟରେ ମଦ ନିଷେଧ ଏବଂ ନିମନ୍ତେ ପୁଞ୍ଜନୀକା ଦୁଃଖ ନିଶ୍ଚିତ ଗ୍ରହଣ କରିବେ । ମାତ୍ର ରାଜ୍ୟକୁ ମଦ ମୁକ୍ତ କରିବା ପାଇଁ ଯେଉଁ ସମସ୍ତ ଅନୁଷ୍ଠାନ ବାଣ୍ଟି ବର୍ଷ ଧରି ଆନ୍ଦୋଳନ କରି ରଖିଛନ୍ତି, ସେମାନେ ନିଶ୍ଚଳ ହୋଇଥିବା ଅଭିଯାନ ହୋଇଛି । ଓଡ଼ିଶାରେ ଗତ ବର୍ଷ ଅଞ୍ଚଳ ମାଧ୍ୟରେ ଅଧିକାଂଶ ବିଭାଗ ଚଳପତ୍ର ନୁତନ ଅଧିକାରୀ ବାରି କରାଯାଇଥିଲା । ସେଥିରେ ଉଲ୍ଲେଖ ଥିଲା - 'ଓଡ଼ିଶା ଅଧିକାରୀ ଆଇନ ୨୦୧୮ (ଓଡ଼ିଶା ଆକ୍ଟ ୧୦ ଅକ୍ଟ ୨୦୧୩) ଆଧାରରେ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ବିଭାଗୀୟ ବିବେକା ମଦ ବିକ୍ରି, ଭାରତରେ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ବିବେକା ମଦ ଉପରେ ଓ ବିକ୍ରି, ଦେଶା ମଦ ଏବଂ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ମାଦକ ଦ୍ରବ୍ୟ ବିକ୍ରି ନିମନ୍ତେ ଅନ୍ୟ ବିଶେଷାଧିକାର ପ୍ରଦାନ କରୁଛନ୍ତି ।' ଏହିପରି ମଦ ବୋଲାନ ଖୋଲିବା ନିମନ୍ତେ ଡିଭିଭିଏସ୍ ଦସ୍ୟା ରହିଥିଲା । ବିଭାଗୀୟ ପ୍ରାଥମିକ ବିପୋର୍ଟ ପ୍ରଦାନ କରୁଥିଲେ, ଅଧିକାରୀ କମିସନର ତାହାର ଅନୁସଂଧାନ କରି ଦୁଃଖ ବିପୋର୍ଟ ପ୍ରଦାନ କରିବା ପରେ ଅଧିକାରୀ ମଧ୍ୟ ଅନୁମୋଦନ କରୁଥିଲେ । କର୍ତ୍ତାମତ ରାଜ୍ୟବାସୀଙ୍କ ପାଇଁ ବିବେକ ହେଉଁ ଏହା ଆରମ୍ଭେ ମିତୋରାମବାଦୀ ଗୋଟିଏ ସ୍ତର ଦୃଷ୍ଟାନ୍ତ ରଖିଯାଇଛନ୍ତି । ଏହା ପୂର୍ବ ବିଶାଳବାଦୀ ମଧ୍ୟ ଅନୁଭବ କରାଯାଇ ଶୁଣାଯାଇଛି । ନିର୍ବାଚନ ପୂର୍ବରୁ ଯେ ବିରୋଧୀ ଦଳ, ବିଜେପି ଆଉ କଂଗ୍ରେସ, ରାଜ୍ୟକୁ ମଦମୁକ୍ତ କରିବା ନିମନ୍ତେ ଘୋଷଣା କରିବେ ଆମର ବିଶ୍ୱାସ ଜନମତ ଚାଲି ସମର୍ଥନରେ ଯିବ, ଏଥିରେ ସନ୍ଦେହ ନାହିଁ ।

ଆକ୍ରମଣକୁ ମଦ ମୁକ୍ତ କରିବାର ପ୍ରୟାସ ଲାଗି ନୂଆ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ ଧନ୍ୟବାଦ

ସୋ-୦୭.୦୭.୨୦୧୯

ଦେଶର ସର୍ବ କନିଷ୍ଠ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କନକୋୟନ ରେଡ୍ଡି ତାଙ୍କ ମହିମାଗ୍ରନ୍ଥର ପ୍ରଥମ ଚଳଚ୍ଚିତ୍ର ନିର୍ବାଚନ କାଳରେ ଦେଖିବା ଉପରେ ପ୍ରତିଶ୍ରୁତି କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରିବା ସମ୍ଭବରେ ଘୋଷଣା କରିବାକୁ ଯାଇ ୨୦୨୪ ନିର୍ବାଚନ ପୂର୍ବରୁ ମଦମୁକ୍ତ ଆକ୍ରମଣରେ ବିଭିନ୍ନ ପଦକ୍ଷେପ ଲେଆ ଘୋଷଣା କରିଛନ୍ତି । ତତ୍ତ୍ୱକାଳୀନ ନାଗପୁକ୍ତ ଶାସନ କାଳରେ କନକୋୟନ ଖର୍ଚ୍ଚ ପାଳରେ ଆକ୍ରମଣର ଆଦି ସମ୍ଭବ ଥିବା ସତ୍ତ୍ୱେ ଯେ ଚଳି ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ଆକ୍ରମଣ ମଦମୁକ୍ତ ରାଜ୍ୟରେ ପରିଣତ କରିବାର ସରଣୀ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିଛନ୍ତି । ପ୍ରଥମେ ଏହିଭାଗି ବ୍ୟାପକ ଜନସଚ୍ଚେତନତା ସୃଷ୍ଟି କରିବା ସଙ୍ଗେ ସଙ୍ଗେ ମଦ୍ୟାସକ୍ରମାନ୍ତ ବିକିମ୍ପା ଲାଗି ଅନେକ ବିକିମ୍ପା କେନ୍ଦ୍ର ଖୋଲାଯିବା ତଥା ସେ କରିଛନ୍ତି । ଭାରତବର୍ଷର ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ରାଜ୍ୟରେ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ନିଶା ନିବାରଣ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମର ଅଭିଷେପ ଆରମ୍ଭ କାରୀ ସେ ଶାସ୍ତ୍ର ଏକ ଦଳ ପୁରୁଣା କରିବେ ବୋଲି

କଣ୍ଠାଉଛନ୍ତି । ଆଗାମୀ ନିର୍ବାଚନ ପୂର୍ବରୁ ନିଶା ନିବାରଣ ସମେତ ନଅଟି ପ୍ରତିଶ୍ରୁତି ପୁରଣ ନ କରି ପାରିଲେ ସେ ନିର୍ବାଚନ ଲଢ଼ିବେ ନାହିଁ ବୋଲି ଘୋଷଣା କରିଛନ୍ତି । ବର୍ତ୍ତମାନ ସରକାରୀ ଭାବସେନୁସମ୍ପ୍ରାପ୍ତ ଦେଲାନାମାରେ ସେଆଇଲ ଭାବରେ ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରାଧିକାର ଖୋଲାଖୋଲି ମଦ ବିକ୍ରି

କରୁଥିବାକୁ ସେସବୁ ରୁକ୍ଷତ ଦମ କରିବାକୁ ଓ ଆବଶ୍ୟକ ପଦକ୍ଷେପ ସେମାନଙ୍କ ଭାବସେନୁକ୍ତ ରଦ କରିବାକୁ ସେ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛନ୍ତି । ଅଭିଷେକରୁ କଣ୍ଠାଉଛନ୍ତି ଯେ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଦେଶ ମଦମୁକ୍ତ ନ ହେଲେ ପଡୋଶୀ ରାଜ୍ୟକୁ ସେଆଇଲ ମଦ ପ୍ରଦେଶ କରି

ନିଶା ନିବାରଣ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଦାଧା ପଢ଼ିଆଇଥାଏ । ମଦମୁକ୍ତ ଭାରତ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟରେ ମିଳିତ ଓଡ଼ିଶା ନିଶା ନିବାରଣ ଅଭିଯାନ ୨୦୧୮ ଜାନୁଆରି ୩୦ ଓ ୩୧ରେ ରୁଦ୍ଧକେଶ୍ୱର ଠାରେ ଏକ ସମ୍ମିଳନୀ କରାଯାଇଥିଲା । ୨୦୧୯ ଅକ୍ଟୋବର ୨ ତାରିଖ ତାରିଖ ପୂର୍ବରୁ

ବିଭାଗରେ ଏହି ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟରେ ଏକ ସମ୍ମିଳନୀ ଆୟୋଜନ କରାଯିବ, ଯେଉଁଠାକୁ ଅନ୍ୟମାନଙ୍କର ସହିତ ସବୁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ ମଧ୍ୟ ନିମନ୍ତେ କରାଯିବ । ପୂର୍ବକଳଣ କାୟକ ସମାପତି ମିଳିତ ଓଡ଼ିଶା ନିଶା ନିବାରଣ ଅଭିଯାନ

